

## 序一

## 人間佛教 傳燈萬方

心保和尚／佛光山宗長

光陰荏苒，轉眼間，大師圓寂已屆二周年。這段時間以來，佛光弟子秉持「以師心為己心，以師志為己志」，承擔「佛教靠我，以教為命」的使命，在世界各地積極推動與弘揚人間佛教，不敢稍懈。

大師畢生致力於「弘揚如來一代時教，直探佛陀說法的本懷」，期望透過人間佛教的倡導，使佛陀的根本教法與化世精神得以真實落實。因此，在推動人間佛教的過程中，大師始終強調「契理契機」——既要符合佛法的傳統源流，又須契應現代人的根機，令人樂於接受。他以「隨緣不變」的原則，運用各種善巧方便，引導眾生回歸自心——從依賴他力救助，到自我承擔，在生活修行中體會自性般若風光；從追求他方淨土，到回歸現實人生，建設淨土在人間；從重視個人解脫，到體悟生命同體共生，進而發心發願實踐菩薩道。正因人間佛教契合佛法真理，亦契合時代與眾生根機，故能弘布全球五大洲，成為人間所需的佛法。

大師以無盡的悲願與智慧，推動佛陀本懷之人間佛教，綜攝如來正法，貫通古今，融通理事，開創佛法契理契機、惠澤群生的嶄新格局。其思想宏闊精微，不僅奠定佛教在人間弘揚的基石，更為

世人開啟一條通往覺悟的光明大道，影響深遠，功德無量。

學界朋友指出，大師以最樸實的語言，闡釋最能震撼人心的法義，其四千萬字的言說與經教，即是人間佛教的最佳詮釋，在大師晚年指導佛光山弟子著手整理了《星雲大師全集》，後增訂為395冊。大師構建的佛法體系，立基於回歸佛陀本懷，以「文化弘揚佛法、教育培養人才、慈善福利社會、共修淨化人心」四大宗旨，建立起一套菩薩行的弘法與修學實踐體系，推進佛法生活化、人間化、大眾化，讓人間佛教在全球每一個角落，綻放出佛法的光芒。

為了使人間佛教的理論與實踐為廣大群眾深入理解，佛光弟子在弘法的同時，亦思考如何整理與呈現大師的思想精髓。如今，由佛光山宗務委員會發行，在長老慈惠法師指導下，並有佛光山人間佛教研究院研究室主任程恭讓教授協助，帶領佛光子弟自《星雲大師全集》中整理歸納大師之人間佛教實踐理論，編纂成《星雲大師人間佛教傳燈錄》。

這套書的編纂意旨，與《法苑珠林》、《閱藏知津》一脈相承，旨在引導學人有效閱讀與理解大藏經，提供明確指引，使其深入經藏而不迷失於浩瀚典籍之中。同樣地，《星雲大師人間佛教傳燈錄》亦為讀者提供理解《星雲大師全集》的門徑，而得以系統掌握大師思想，進一步體悟人間佛教的精髓。

佛光子弟雖竭力收集、匯編，然浩瀚法海，難免有所疏漏。誠盼有緣大德不吝指正，並期待更多志同道合者共襄盛舉，深入並推動人間佛教的理論與實踐，讓佛陀之教——人間佛教，薪火相傳，生生不息，廣利無量眾生。

2025年2月25日於佛光山